

## 邁向母語學習生活化— 全國語文競賽情境式演說的影響與成效

母語學習の生活化に向かつて—全国言語コンテストのイラストスピーキングの影響と効果  
Transforming Native Languages into Daily Languages, the Influence and Effectiveness of  
Situational Speech in National Language Contest

李毓娟 (教育部終身教育司司長)

全國人在語文競賽從1946年開辦，走過75個年頭，隨著社會發展多元化，項目從國語到閩客原三語，希望讓各族群互相尊重並欣賞彼此的語言、文化，進而促進族群融合。原本是由地方政府輪流主辦，自2011年起改由教育部主辦，配合政策適時調整，以達成提升國人語文能力與學習興趣之目標。

### 從競賽語言轉變為教學語言、生活語言

依據行政院蘇貞昌院長於2019年10月31日行政院第3674次會議提示：「本土語言演講比賽，目的在於促進語言的應用，參賽者即使唱作俱佳，但如果無法以本土語言進行基本的應答，就失去活動的意義。因此，這類比賽的方式應有所改變，不鼓勵參賽者背誦演講稿，應設計適當方式，挑出能對答如流的參賽者，務實的推動每項業務。」因此，教育部續於同年11月5日召開「落實推動本土語言諮詢會議」，並達成「語言的活用，主要仍應回歸營造本土語言的友善環境，如沉浸式、融入教學等，以及教材教具、教學方法等方向來努力，才能有顯著效果」之共識。

教育部潘文忠部長因重視母語學習生活



化，特於2020年6月1日召開會議並決議同年試辦「本土語文情境式演說」，且預定於隔年正式調整競賽方式，改為「情境式演說」，讓競賽員藉由看圖演說及評判提問、對話來了解其語言能力。同時，強調命題必須生活情境化，評分與獎項設計要突破框架，以真正引導學生生活學、活用本土語言，並鼓勵學生參賽。

因應十二年國教強調素養導向教學，希望透過情境化、脈絡化的學習過程，提升學生的本土語文素養及學習興趣，並能在日常生活中

整合活用。期待本土語言不僅是學生及民眾的競賽語言，更能成為學校、家庭及工作的語言，達到真正會說、會聽、會活用。

### 試辦情境式演說的影響與成效

全新的情境式演說競賽項目，對於各縣市選拔及培訓選手的方式，帶來新的挑戰與嘗試。從教育的理念出發，絕大多數縣市皆表認同與支持，但也有少數縣市擔心若培訓時間不足，恐影響其表現。「如果你隨時都準備好，就不需要時間做好準備。」當學生將本土語言當作日常用語，學校也營造好的學習環境，學生競賽時便能充分發揮，這也是試辦該競賽最重要的目的。

經過與各縣市政府共同研商試辦規劃後，教育部於2020年6月24日正式訂頒「109年全國語文競賽本土語文情境式演說試辦計畫」，並於同年11月29日正式舉行比賽，各縣市報名參加的人數出乎預料地踴躍，閩南語有73名學生參賽，客家語有54名學生參賽，就連原住民族語也有多達14族123名學生參賽，總計共有250名學生參加試辦情境式演說比賽。

賽後根據評判人員回饋表示，學生表現大致流暢，經評判提問可明顯看出能力的高下，有些學生能對答如流，也有用兩三句話回應，甚至有無法回答而呆站的，顯示了情境式演說具有一定程度的鑑別度。

### 本土語文情境式演說成為正式競賽項目

109年度全國語文競賽結束後，承辦的南

「如果你隨時都準備好，就不需要時間做好準備。」當學生將本土語言當作日常用語，學校也營造好的學習環境，學生競賽時便能充分發揮，這也是試辦該競賽最重要的目的。



投縣政府於2020年12月9日召開檢討會議，蒐集各縣市的回饋多為正向，教育部也宣布自2021年起將學生組本土語文演說競賽項目，正式調整為情境式演說，並於2021年1月6日核定公布「110年全國語文競賽實施要點」，明定該競賽規定。除了將學生組本土語文情境式演說改為正式競賽項目外，各界也有共識同步將教師組及社會組本土語文朗讀項目，由事先公布朗讀文稿，改於競賽現場抽題，以符應母語生活化的目標，捨棄過去背誦式的競賽表現。至此，全國語文競賽更充分彰顯本土語文活學活用的重要性。

教育部主辦全國語文競賽

以來，經歷多次調整，每次改變都期盼能牽引帶動教學現場轉變，朝向培育學生具備在生活中實踐力行的能力邁進。《國家語言發展法》公布施行後，國人的本土語言意識逐步提升，政府與民間齊心合力搶救、復振面臨傳承危機的國家（本土）語言，學校教育更是重要的管道。然而，全國語文競賽並非傳承、復振本土語言的主要途徑，仍應由家庭、社區及學校各環節互相配合。為了強化推展本土語文教育，除了推動國家語言部定課程及營造友善的學習環境外，教育部也補助各縣市辦理親子共學母語計畫，並與客委會、原民會共同辦理沉浸式教學計畫，推廣以本土語言進行教學，使語言的運用能融入生活情境，提升學生的學習興趣以活化本土語文課程。期盼透過學校與各界的共同努力，讓正在消逝中的本土語言得重新獲得能量與生命力，改變，就從開口說母語做起。◆